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Р.П. Давидюк

СТЕПАН СКРИПНИК ЯК ПОСОЛ ДО ПОЛЬСЬКОГО СЕЙМУ 
(30–ТІ РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ)

Українська історія знає багато неординарних особистостей. Серед них чільне місце займає 
Степан Іванович Скрипник, життя якого припало на час великих випробувань для українського 
народу. Бойові дії в лавах армії Української Народної Республіки, робота в кооперації, 
самоврядуванні, заняття церковно–релігійними справами, депутатство в сеймі, партійна 
діяльність у складі Волинського Українського Об’єднання, боротьба в роки німецької окупації, 
перебування в фашистських в’язницях, еміграція, обрання архієпископом, митрополитом 
Української Православної Церкви - все це довелося перенести у своєму житті цій людині. 
Недостатньо вивченою й досі є та сторінка біографії Степана Скрипника, яка припадала на 
складні 30–ті роки ХХ ст., коли він був послом до польського сейму. 

Степан Скрипник народився 10 квітня 1898 року в Полтаві, де й пройшли його дитячі роки. 
У 1916 році там же він закінчив класичну гімназію. За часів української національної революції 
брав участь у боях проти більшовиків у лавах армії УНР, був старшиною першого кінного полку 
імені К.Гордієнка та кінного полку імені М.Залізняка. З 1919 року Скрипник займає посаду 
старшини для спеціальних доручень при головному отамані військ УНР С.Петлюри, з яким 
він був у родинних стосунках.

З 1926 року по 1930 рік робота в земському самоуряді на Волині, активна участь у 
громадському житті краю. Початок 30–х років у житті Скрипника був знаменний. У 1930 році він 
закінчив вищу школу політичних наук у Варшаві й був уперше обраний до польського сейму. 

У цей час С.Скрипник поділяв думки поміркованих українських діячів, яким набридли 
безперервні польсько–українські протистояння і котрі були готові до співпраці з польською 
владою, зокрема з волинським воєводою Генриком Юзевським, який у свій час теж працював 
в уряді УНР та став ініціатором так званої «волинської політики» в 1928 році. Українці, 
що підтримували цей експеримент, «приступили до ідеї польсько–української співпраці із 
захопленням, тому що це були справи того самого роду, які після програної боротьби повели їх 
на скитальщину» [22, 64], – писав Микола Сивіцький.

Напередодні парламентських виборів у Польщі 1930 року влада провела арешти групи 
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активних партійних діячів, організувала декілька судових процесів. Таким чином, вибори були 
надзвичайно далекі від демократичних, але в умовах тодішньої польської дійсності не потрібно 
було втрачати можливості використання парламентської трибуни. Перемагаючи на виборах, 
українські посли і сенатори одержували змогу впливати на внутрішнє життя краю. Звичайно, 
можливості використання легальних парламентських способів боротьби обмежувалися владою, 
однак нехтувати ними було не варто.

Під час виборів 1930 року більшість голосів одержав Безпартійний Блок співпраці з 
урядом. 16 листопада 1930 року за список ББ голосувало 44.8% виборців, що дало можливість 
одержати 249 мандатів. У виборах до сенату 29 листопада 1930 року ББ одержав 54.7 % голосів 
(75 мандатів) [28, 164]. Від Безпартійного Блоку співпраці з урядом послом до польського сейму 
було обрано Степана Скрипника, який на той час уже був відомий як активний громадський 
діяч Рівного, адже з 1926 року він працював у міському самоуправлінні. 

Степан Скрипник разом з іншими волинськими діячами, згуртованими в Безпартійному 
Блоці, стали засновниками проурядової партії на Волині, яка поділяла ідеї «волинської 
програми» Генрика Юзевського – Волинського Українського Об’єднання (ВУО). Установчий 
конгрес ВУО відбувся 29 червня 1931 року в Луцьку [7, арк.12]. У своїй програмі–Декларації 
ВУО наголошувало на лояльності до Речі Посполитої і на прагненні розвивати національну 
самосвідомість волинян.

Партія під назвою «Волинське Українське Об’єднання» була зареєстрована Волинським 
воєводським управлінням під №956/Rej 27 червня 1931 року за № 1678/ВА/31. 24 січня 1932 
року округовий з’їзд ВУО обрав управу ВУО в Рівному, до складу якої ввійшли: голова – Микита 
Бура, заступник голови – Роман Іщук, секретар – Степан Скрипник і скарбник – Данило 
Ковпаненко. Округова управа ВУО в Рівному була зареєстрована місцевим староством 8.12.1933 
року за № В/8/277/33 і була розташована в приміщенні «Рідної хати». Округова управа ВУО в 
Рівному проводила активну культурно–освітню діяльність, організувала у краї «Просвітянські 
хати». Перша «Просвітянська хата» на Рівненщині була заснована в Корці 21 вересня 1932 
року, однак через близькість кордону в 1934 році була закрита. З 1932 року в багатьох селах 
виникають «Просвітянські хати», народні хори, як культурно–освітні філії ВУО. У липні 1933 
року український хор у складі 21 особи під керівництвом посла С.Скрипника з пропагандиською 
метою працював на Помор’ї. Рівненська округова управа організовувала вистави, забави, 
академії, курси, пропагуючи таким чином українську культуру та закликаючи до порозуміння 
з польською владою. Серед публічних виступів можна вокремити урочисте богослужіння й 
академію на честь С.Петлюри, які відбулися за активного сприяння С.Скрипника 9 червня 1935 
року в Рівному, проведення жалібних урочистостей у річницю смерті отамана УНР 24 травня 
1936 року, у яких брало участь кілька тисяч учасників [17, арк. 9–10]. 

С. Скрипник став одним із ініціаторів створення в Рівному українського клубу «Рідна 
хата». Ця організація мала на меті організувати бібліотеки, читальні, займатися широкою 
культурно–освітньою роботою. Звичайно, діяльність «Рідних хат», «Просвітянських хат» була 
можлива лише за умови їхньої повної лояльності до влади і була покликана замінити заборонені 
Г. Юзевським «Просвіти» в рамках ідей «сокальського кордону». Однак розрахунки воєводи на 
абсолютну слухняність нових осередків не здійснилися. «Рідні хати», «Просвітянські хати» все 
частіше організовували різноманітні урочистості, присвячені історичним подіям і українським 
відомим особистостям. Так, станом на перше грудня 1936 року округова рада ВУО в Рівному 
за активної участі Степана Скрипника організувала трьохтисячні інструкторські курси в 
Рівному, курси для неписьменних у Глинську, конкурси на честь Симона Петлюри (9), на честь 
Шевченка (27), присвячені подіям під Базаром (4) та інші [17, арк.10]. Безумовно, ці заходи 
ретельно контролювалися владою. Старости, відділи безпеки візували заяви з проханням про 
дозвіл на проведення тих чи інших заходів. Староства отримували детальні списки членів 
«Просвітянських хат», «Рідних хат», їхню адресу, характеристики на українських політичних 
діячів. Так, відповідаючи старості, поліцейський чиновник писав: «Степан Скрипник і Микита 
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Бура – посли сейму Польської Республіки з політичного і морального боку характеризуються  
позитивно» [1, 34].

Сприяв С. Скрипник роботі утвореного в червні 1932 року Українського театрального 
товариства, Українського спортивного клубу «Горинь» та інших товариств Рівного. Як посол 
та член Головної управи ВУО С.Скрипник разом з С.Тимошенком склав Меморандум у справі 
видання української книги, де зазначалося, що, крім науково–популярних книг, повинні 
видаватися соціально–економічні, природничі книги, історичні, географічні [8, арк. 11–14]. 
Загалом територія Рівненського, Здолбунівського, Дубнівського повітів відрізнялася порівняно 
високою активністю українських проурядових сил Волині. Не останню роль у цьому відігравала 
кипуча енергія посла Степана Скрипника.

У вересні 1935 року Волинь знову обирала представників до сейму. Волинське Українське 
Об’єднання в особі своїх представників взяло активну участь у цих виборах, незважаючи на те, 
що польські власті продовжували дискримінаційну політику. У ході виборів Степан Скрипник 
набрав 101077 голосів. Усього ж до парламенту Польщі від Волині було обрано 19 послів і 6 
сенаторів.

Степан Скрипник, як і інші українські посли, прагнув захищати права своїх земляків під 
час обговорення бюджету у Бюджетній комісії Сейму. Був започаткований спеціальний День 
Волині, постійно порушувалися проблеми розвитку українського шкільництва, освіти, церкви. 
Скрипник як посол виступив з промовою в сеймі 2 грудня 1936 року, у якій наголошував на 
проблемі українсько–польських відносин на Волині. «Представляю з цієї високої трибуни 
інтереси Волині, а Волинь відрізняється від інших теренів Речі Посполитої. Не можна забувати, 
що Волинь є воротами, що поєднують Захід із Сходом. У зв’язку з цим вона має індивідуальне, 
окреме релігійне місце, окрему господарську структуру і навіть відмінні шляхи політичної 
думки… Хочемо, щоб ставлення поляків до нас було досить чітким, відвертим і зрозумілим 
для нас» [32].

 На середину 30–х років припали внутрішні зміни проурядового Волинського Українського 
Об’єднання, які, безсумнівно, були викликані як смертю Пілсудського в травні 1935 року, так і 
еволюцією поглядів частини українських поміркованих діячів, серед яких вплив С.Скрипника 
був досить відчутним. Після усунення в червні 1936 року Петра Певного з посади голови 
УПРВ (Українська Парламентарна Репрезентація Волині) та голови ВУО [23, 2–3], першими 
стають інші особистості, а саме: новий лідер ВУО та голова УПРВ Сергій Тимошенко, редактор 
пресового органу ВУО – газети «Українська Нива» (з 1937 року – «Волинське Слово») Олександр 
Ковалевський [24, 1] та генеральний секретар об’єднання Степан Скрипник [23, 5].

Наступний період підтвердив бажання нових керівників зробити ВУО більш активним 
угрупованням, яке б наполегливіше ставило українське питання і більш рішуче вело боротьбу 
за його вирішення. Проте ідея українсько–польського співжиття і для нового складу керівництва 
ВУО залишалася найважливішою. Цікавою була оцінка кадрових змін усередині волинської 
проурядової партії з боку газети «Діло», на сторінках якої наголошувалося, що «нове керівництво 
ВУО поводиться гідніше та культурніше» [15, 1]. 

Українське питання стало предметом обговорення на нараді УПРВ 31 серпня 1937 року, 
де був присутній С. Скрипник. У ході роботи було прийнято резолюцію, у якій зазначалося, що 
відсутність загальнодержавного плану розв’язання українського питання значно гальмує роботу 
ВУО, що на Волині створюється атмосфера, у якій неможлива будь–яка суспільна, освітня чи 
інша діяльність серед українського населення [33]. На нараді було прийнято рішення провести 
конференцію з волинським воєводою для вирішення справ, пов’язаних з політикою державної 
адміністрації щодо українського населення і складено «Меморіал міністрові внутрішніх справ 
про становище українського народу на Волині» [9, арк. 11]. На жаль, така діяльність не могла 
залагодити дуже глибокі польсько–українські протиріччя міжвоєнного періоду.

Еволюція ВУО призвела до необхідності скликати крайовий з’їзд, який відомий під назвою 
Надзвичайний. Спочатку з’їзд планували провести у Луцьку, але відбувся він 7 листопада 1937 
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року в Рівному [3, 1]. Зрозуміло, що С.Скрипник як один з лідерів рівненської філії ВУО, був 
активним організатором цього з’їзду, на якому пролунали слова: «Волинь вірить державі, але 
хоче, щоб держава вірила їй. Ми вимагаємо поваги до своїх прав, хочемо своєї віри, мови, а 
землі своєї не віддамо нікому» [10, арк. 53]. Надзвичайний з’їзд у Рівному по суті започаткував 
новий етап у діяльності ВУО, УПРВ, засвідчив визнання попередніх прорахунків і необхідність 
активнішої боротьби за права українців.

Степан Скрипник брав участь у виборах до парламенту останнього скликання 1938– 
1939 рр.

Протягом 30–х років, будучи послом, С.Скрипник постійно піднімав проблеми українського 
шкільництва, акцентуючи увагу на мові викладання у школах, наполягав на необхідності зміни 
закону 1924 року, “поскільки він не витримав перевірки часом та життям” [25, 2].

За часів “ендеків” і “пілсудчиків” питання освіти на Волині вирішувалося тільки в інтересах 
поляків, і це не могло не турбувати посла. Лише освітня політика волинського воєводи Г. 
Юзевського призвела до того, що в другій половині 30–х років на Волині домінували польські 
школи з українською мовою як предметом викладання – 40.9%, 26.6% складали польські 
школи, 24.9% – утраквістичні [31, 27]. Відсоток початкових українських шкіл у Волинському 
воєводстві ледве сягав 0.4% [29, 82]. Як посол Скрипник ставив перед польською владою вимогу 
забезпечити рівноправність української та польської мов у шкільництві. А для цього, на його 
думку, було потрібно:

1. Збільшити кількість початкових шкіл на Волині.
2.Реорганізувати початкове шкільництво так, щоб кожна українська дитина мала можливість 

вивчати шкільну науку насамперед рідною мовою, а вже потім – польською;
3.Організувати навчання у початкових школах, щоб українська дитина розпочинала 

вивчення букваря рідною мовою;
4.Шкільна влада повинна турбуватися справою забезпечення шкіл підручниками для 

вивчення української мови, ціна яких не була б вищою від ціни підручників для вивчення 
польської мови» [25, 2].

Особливо активно С. Скрипник турбувався проблемами Рівненської гімназії. Зокрема, 
будинок Рівненської гімназії, у свій час подарований гмінним урядом, забрав повітовий сеймик. 
Щоправда, розпочалося спорудження нового приміщення для української гімназії, однак 
через нестачу коштів його будівництво так і не завершилося. З надзвичайними матеріальними 
труднощами куплялися підручники, шкільне приладдя. Неодноразово С.Скрипник звертався до 
польського уряду з проханням удержавити приватну гімназію з українською мовою навчання у 
м. Рівному [11, арк. 76–77], але ця ідея так і залишилася нездійсненою.

Стан української освіти, за якого на Волині не було жодної державної української гімназії, 
свідчив, що польський уряд абсолютно не турбувався проблемами української школи. Приватні 
українські гімназії залишалися один на один зі своїми проблемами. УПРВ, до складу якої входив 
С. Скрипник, у меморіалі до Голови Ради Міністрів у 1937р. зазначала: “Справа виховання і 
освіти широких мас українського населення Волині знаходиться у катастрофічному стані” [12, 
арк. 273].

Степан Скрипник неодноразово наголошував також на тому, щоб на посади в шкільній 
адміністрації однаковою мірою призначалися й польські, й українські педагогічні кадри. Однак 
ситуація в краї складалася навпаки. «Із 24 інспекторів є лише один українець, з 10 інспекторів 
позашкільної освіти – жодного. Багато осіб, що працюють у шкільній адміністрації, не тільки 
не знають української мови, але й не бажають її знати» [4, 1].

З огляду на такий стан речей Скрипник разом з іншими активістами ВУО в червні 1938 року 
склав «Декларацію про політичне й економічне становище українського населення на Волині», 
де зазначалося: «Зневажливе ставлення до української мови переконує нас у намірах влади 
загальмувати культурний розвиток українців Волині. Майже цілковите усунення української 
інтелігенції від роботи в державних і самоврядних установах позбавляє українське громадянство 
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можливості нормальної праці, насамперед, у культурно–освітніх та господарських організаціях» 
[18, арк 1–2]. У документі наголошувалося, що українці не можуть спокійно спостерігати, як 
нищаться їхні права, як зневажається їхня гідність. Президії Головної управи ВУО доручалося 
звернутися до президента Речі Посполитої з проханням вплинути на вирішення українського 
питання.

Однак Декларацію не було надруковано у пресовому органі партії, оскільки влада налякала 
конфіскацією газети. С. Тимошенко, наляканий таким поворотом справи, не дозволив розіслати 
цього документа первинним осередкам ВУО. У відповідь С. Скрипник виступив з протестом і 
наголосив, що вийде з партії, оскільки не згідний «з тактикою сліпого послуху владі» [18, арк. 
1–2]. 4 грудня 1938 року на засіданні ВУО С. Скрипник говорив, що необхідно досягти більшої 
незалежності об’єднання від влади, наполягав на слушності пропозицій галицьких послів про 
автономію західноукраїнських земель [13, арк. 9]. Хоча основна частина керівництва ВУО не 
наважилася підтримати ідеї автономії, Скрипник не був одиноким у своїх намаганнях. Так, 
на зібранні активістів ВУО в Горохові в цей час було прийнято рішення докласти максимум 
зусиль, щоб у списку кандидатів на виборах до сейму значилося ім’я Степана Скрипника, 
який «користується великою популярністю серед українського населення, особливо серед  
молоді» [27, 14].

Глибокі протиріччя з С. Тимошенком призвели до того, що 9 грудня 1938 року С. 
Скрипник вийшов зі складу УПРВ [5, 1], а на підставі 11 параграфа Статуту ВУО, Головна 
управа ухвалила рішення виключити С.Скрипника, В.Онуфрійчука і М. Книша зі складу 
партії [6, 1]. У цей же час названі діячі наблизилися до УНДО [30, 158]. Керівництво ВУО 
не афішувало відходу посла Скрипника і його однодумців від тактики партії, оскільки це 
зменшувало їхній вплив і підривало і без того невисокий авторитет. Вони всіляко намагалися 
не надавати значення позиції С. Скрипника, однак події кінця 1938 року спричинили глибоку 
кризу Волинського Українського Об’єднання. У кінці 30–х років Скрипник, незважаючи на 
власну позицію у ВУО, залишався прибічником ідей польсько–українського порозуміння та 
співпраці.

Як посол і як українець Степан Скрипник не міг бути осторонь релігійних проблем у краї. 
Складні церковні справи підштовхнули його, як і інших українських діячів та православних 
віруючих, до боротьби за українізацію православної церкви на Волині. Важливу роль у цей 
час відігравала й та обставина, що Г. Юзевський у рамках «волинської програми» передбачав 
«реформу православної церкви на Волині у напрямі повернення до традицій соборності й 
зменшення російських впливів у національному єпископаті» [26, 5]. Воєвода виступав за 
українізацію церкви під своїм керівництвом, що дозволило б зробити з неї дуже вигідний 
інструмент у досягненні власної мети.

Помітну роль у релігійному житті краю відігравало Товариство імені митрополита Петра 
Могили, установчі збори якого відбулися 19 листопада 1931 року [20, 118]. Секретарем товариства 
було обрано Степана Скрипника, який багато зусиль доклав до активізації його роботи. Так, 
у вересні 1933 року він був одним із ініціаторів маніфестації віруючих у Почаєві, яка стала 
протестом проти російських впливів у церкві та вимагала незалежності Волинської кафедри. 
10 вересня 1933 року в Почаїв на урочистості св. Іова прибуло близько 20 тис. православних 
віруючих, які з великою побожністю вислухали богослужіння. Коли ж митрополит Діонісій 
повертався до своїх покоїв, віруючі на чолі з українськими послами розгорнули кілька десятків 
синьо–жовтих прапорів та транспарантів з гаслами про домагання впровадження української 
мови в церкві [30, 154]. Степан Скрипник, Микита Бура та Михайло Тележинський виступили 
на посольському вічі, яке закінчилося прийняттям резолюції. Волинський воєвода Г.Юзевський 
згадував, що у ході почаївських подій «Діонісій програв. Тріумфував Скрипник і Українська 
парламентарна репрезентація» [30, 154]. Під керівництвом С. Скрипника 21 вересня 1933 року 
відбулося віче в Рівному, де почаївські події знайшли повну підтримку. Маніфестація в Почаєві 
призвела до конкретних наслідків у плані унезалежнення Волинської кафедри та запровадження 
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української мови як офіційної у православній Волинській єпархії.
Однак з другої половини 30–х років у політичному житті Польщі все більшу роль 

відіграють військові сили, усе очевиднішим стає крах планів знайти порозуміння між поляками 
та українцями. Польський уряд широким фронтом повів наступ на права українців, зокрема на 
Волині активно проводилася ревіндикація душ. А в лютому 1937 року було ухвалено надавати 
Синоду право вирішувати питання мови богослужіння. [34]. Саме ця проблема стала предметом 
наради членів УПРВ – С. Скрипника, С. Тимошенка, М. Маслова, М. Бури з архієпископом 
Олексієм [35], а також Меморіалу Волинського Українського Об’єднання до волинського 
 воєводи [36].

Православне населення дуже занепокоїли акції насильницького навернення віруючих на 
католицизм. Події в селі Гриньки, коли в грудні 1937 року в місцевому костьолі були перехрещені 
в римо–католиків 116 мешканців села [21, 556–558], змусили Степана Скрипника подати в цій 
справі депутатський запит, скласти Інтерпеляцію Міністру внутрішніх справ 1 лютого 1938 
року. Він протестував проти польської сваволі, просив вияснити всі факти і зробити відповідні 
розпорядження. Активна позиція Скрипника разом з іншими акціями сприяла тому, що 100 осіб 
з числа насильно навернених повернулися назад до православної віри [2, 140].

Посол Скрипник та інші члени УПРВ сприяли проведенню народного зібрання 10 вересня 
1937 року в Почаєві під гаслом «Єднаймося навколо православної церкви», де домагалися 
найшвидшого скликання Собору православної церкви [14, арк. 14]. У березні 1938 року 
українські посли і сенатори взяли участь у зібранні Волинського єпархіального комітету під 
головуванням архієпископа Олексія. На місійному зібранні ухвалили відсвяткувати 950–ліття 
хрещення Русі й обрали виконавчий комітет у складі семи осіб, серед яких і Степан Скрипник. 
Він був також у складі української делегації, яка 9 травня 1938 року зустрілася з Головою Ради 
Міністрів генералом Славой–Складовським, де знову піднімалося питання про акції примусового 
навернення православних у римо–католиків [2, 145]. На жаль, усі спроби українських послів 
захистити релігійні права українців закінчувалися невдало, не могли зупинити наступу 
католицизму.

 Такі дії польської влади в кінці 30–х років дали зрозуміти, що проект статуту православної 
церкви так і не набуде статусу закону, що й надалі православна церква буде керуватися «Тимчасовими 
правилами». У такій ситуації С.Скрипник подає «Інтерпеляцію до голови Ради Міністрів Речі 
Посполитої у складі неврегульованого дотепер правного становища православної церкви в Польщі» 
[19, арк. 1–3]. «Серед місцевого населення православної віри виникає переконання, що акція 
навернення у римо–католиків є акцією державною», – говорилося в інтерпеляції. Автор прагнув 
з’ясувати, чи має наміри уряд приступити до врегулювання правового стану православної церкви в 
Польщі, однак відповіді не отримав. Відповідь дало життя – польський уряд не планував здійснювати 
будь–яких заходів, потрібних православним, навіть коли раніше й обіцяв це зробити.

6 липня 1938 року С. Скрипник і М. Волков як українські посли вже вкотре виступили на 
захист православних віруючих Польщі та проти знищення їхніх церков. 20 лютого 1939 року 
С. Скрипник виступив у польському сеймі з промовою, у якій протестував проти намагання 
полонізувати українців [1, 39].

У час великої небезпеки для православної віри дещо вщухли розходження між ієрархією, 
духовенством, віруючими, українськими політиками. 31 травня 1938 року Рівне з небувалими 
почестями зустрічало митрополита Діонісія. С.Скрипник виголосив привітальну промову, у якій 
висловив велике задоволення, що митрополит прибув на Волинь [2, 146]. Проблеми православної 
віри обговорювалися 10 вересня 1938 року під час особистої зустрічі Скрипника з митрополитом 
Діонісієм, де вони прийшли до думки про необхідність об’єднання всього православ’я [27, 14]. 
Цьому ж питанню була присвячена нарада в митрополичому будинку Почаївської Лаври, де був 
знову ж таки присутній С.Скрипник.

Як бачимо, посол С.Скрипник дуже наполегливо намагався змінити ситуацію навколо 
православної церкви в Польщі, використовуючи різні методи, однак сили були нерівні. Окрім 



76 Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії. Випуск 2.

того, у цей час С. Скрипник і інші проурядові українські політичні діячі сподівалися на 
порозуміння з поляками, вірили в те, що влада захистить православне українське населення. 
Але всі їхні сподівання були марними. 

У момент вибуху Другої світової війни українські проурядові сили, незважаючи на те, що 
в попередні роки українсько–польські відносини були досить складними й неоднозначними, 
заявили про підтримку Речі Посполитої. Зокрема Степан Скрипник як український посол 
від Волині закликав забути образи і потурбуватися про долю Польської держави [16]. Такі ж 
заяви робили й інші представники українських легальних організацій. Як бачимо, навіть у цей 
критичний момент частина українців вирішила підтримати польську владу, сподіваючись на 
налагодження співробітництва після війни. Однак, як показав час, у воєнні та післявоєнні роки 
спроби порозуміння між двома народами не знайшли послідовного продовження, а навпаки 
- загострилися до крайнощів.
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УДК 94(477): 334.716: 061.2 
П.О. Савчук

РОЛЬ ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У ЗМІЦНЕННІ
ОБОРОННО–МАСОВОЇ РОБОТИ НА ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

УКРАЇНИ (1943–1945 РР.)

 У період визволення України від німецько–фашистських загарбників радянські органи 
приділяли велику увагу відновленню роботи громадських оборонних організацій, на які 
покладалася значна частина роботи з надання допомоги Червоній Армії в остаточному розгромі 
ворога.

 У ході відбудови народного господарства на промислових підприємствах проводилися 
заходи із залучення робітників, службовців, інженерно–технічних працівників до оборонно–
масової роботи. Особлива увага приділялась відновленню діяльності Товариства сприяння 
обороні й авіації, хімічному будівництву (Тсоавіахіму), Червоного Хреста, Міжнародної організації 
допомоги революціонерам (МОДР), добровільних спортивних товариств (ДСТ) та ін.

 Уряд України, партійні органи прийняли ряд рішень, у яких зосереджувалася увага на 
активізації роботи оборонних громадських організацій. Вимагалося шукати нові оперативні 
форми і методи роботи, спрямовані на становлення, розвиток і повсякденну діяльність цих 
організацій.

 На промислових підприємствах після важких років окупації не вистачало здібних 
організаторів, людей, які добре знають справу, але керівники підприємств поступово набували 
потрібних знань. Жодна проблема, яка вирішувалася на заводі, фабриці, в установах, ніколи 
не обходилася без партійних організацій. Тільки після вироблення на зборах комуністів лінії 
можна було приступати до вирішення проблеми. Взагалі щось робити без рішень партійних 
організацій часто вважалося антидержавним злочином.

 Велике значення в розвитку діяльності первинних організацій Тсоавіахіму  мала спеціальна 
постанова ЦК КП(б)У і РНК УРСР, прийнята в травні 1944 року. У ній передбачалася низка 
організаційно–політичних заходів щодо розвитку й управління організацією Тсоавіахіму 
республіки. Підкреслювалося значення створення матеріальної бази, підготовки кадрів 
різних військових спеціальностей, проведення агітаційно–пропагандистських заходів серед 
населення.

Первинні парторганізації заводів і фабрик постійно тримали у полі зору роботу з підбору 
керівників різних рангів, зокрема і громадських організацій різного спрямування. А тому на 
зборах, засіданнях партбюро, активах обговорювався зміст роботи організацій Тсоавіахіму, 
Червоного Хреста, МОДРу, ДСТ та ін. Для створення організацій, які здійснювали організаційно–
масову роботу з обрання відповідних керівних органів цих організацій, на Одеському заводі імені 
Жовтневої революції 6 листопада 1944 року було затверджено оргбюро з 3–х осіб для Тсоавіахіму, 
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